省委办公厅 省政府办公厅关于加快慈善事业发展的意见

 

 (2010年12月22日)

    为全面贯彻党的十七大和十七大以来历次全会精神，深入贯彻落实科学发展观，加快我省慈善事业发展，现提出如下意见。

    一、充分认识发展慈善事业的重要意义
    公民、法人和其他社会组织自愿捐赠资产和劳动，为扶贫济困、安老助孤、帮残助医、支教助学等慈善事业奉献爱心，是中华民族传统美德和人类社会文明的重要组成部分。发展慈善事业，有利于完善社会再分配机制，缩小贫富差距，促进社会公平;有利于化解社会矛盾，维护社会稳定，促进社会和谐;有利于弘扬社会主义核心价值观，净化社会风气，促进社会文明。

    近年来，我省慈善事业有了长足发展，在扶贫帮困、改善民生中发挥了重要作用。但我省慈善事业仍处于初级发展阶段，公民慈善意识、慈善组织体系、募捐救助水平等方面与经济社会发展的要求还不相适应。目前，我省仍有569.5万残疾人、近300万低保五保对象以及数百万因灾因故造成困难的群众需要救助。解决这些群体的困难，既需要各级政府加大财政投入，也需要挖掘社会潜力，充分发挥慈善事业在社会保障中的重要作用。各级党委、政府要从贯彻落实科学发展观、构建社会主义和谐社会的高度，充分认识加快慈善事业发展的重要性和紧迫性，增强责任感和使命感。要坚持党委领导、政府推动、法律规范、政策引导、社会参与、慈善组织实施的原则，采取有力措施，加快慈善事业发展。通过几年的努力，使慈善理念深入人心，企业社会责任意识和公民慈善意识普遍提高，慈善政策法规体系不断完善，监督管理体制建立健全，慈善组织网络普遍形成，慈善捐助能力显著增强，充分发挥慈善事业在保障改善民生、促进社会和谐中的重要作用。

    二、大力加强慈善文化建设
    慈善文化是慈善事业发展的思想基础，是社会主义先进文化的重要组成部分。要大力加强慈善文化建设，为慈善事业发展营造浓厚的社会氛围。

    (一)努力打造山东特色慈善文化品牌。山东是孔孟之乡，慈善文化有着深厚的历史渊源。要继承发扬山东人民扶危济困、乐善好施的优良传统，树立现代慈善理念，倡导现代财富观，发扬平等互爱、团结互助的人道主义精神，努力打造具有时代特征、山东特色的慈善文化品牌，提高全社会的慈善意识，广泛动员社会各界积极参与慈善活动。

    (二)建立慈善文化建设机制。要把慈善文化作为建设经济文化强省的重要内容，纳入创建文明城市、文明单位的考评体系。将传播慈善文化列入宣传部门年度宣传计划，广播、电视、报刊、网络等媒体要通过多种形式，大力宣传慈善活动。每年5月18日我省“慈善日”，集中开展慈善宣传和捐赠活动。将慈善文化纳入学校教育内容，在高等院校开设慈善课程，设定义工学时，培养学生参与慈善事业的社会责任感。将慈善文化纳入社会科学研究的内容，大力加强慈善理论研究。有计划地组织创作一批以弘扬慈善文化为主题的优秀文艺作品，用典型艺术形象感染人、启迪人、教育人、鼓舞人。

   (三)推动慈善文化建设向基层延伸。 要将慈善文化建设与农村文化、企业文化、社区文化、校园文化建设紧密结合起来，加快推进慈善文化进社区、进乡村、进机关、进企业、进学校，形成“人人关心慈善、人人支持慈善、人人参与慈善”的良好氛围，使慈善成为每个公民的生活习惯和自觉行动。

    三、进一步建立完善支持慈善事业发展的政策措施
    优惠扶持政策是促进慈善事业发展的有力杠杆。各地要结合实际，加大政策扶持力度，激励社会力量奉献爱心，参与慈善事业发展。

   (一)制定培育和发展慈善组织的扶持政策。要按照国家鼓励、社会参与、民间自愿的方针，依法制定扶持、培育和发展慈善组织的政策措施，形成多行业、多层次、覆盖城乡居民的慈善组织体系。降低慈善组织的准入条件，简化审批手续，下放管理权限。各级要在慈善组织成立、实施影响力较大的救助项目、创办慈善产业、开展义工服务活动方面给予必要的支持。采取政府购买慈善组织服务的方式，支持慈善事业发展。支持慈善组织完善法人治理结构，依法独立开展工作，按照《民间非营利组织会计制度》健全完善财务管理制度，确保慈善资金安全运行、保值增值。对慈善医院、慈善学校、慈善养老设施等慈善机构建设，要优先办理，给予优惠。建立慈善工作者招聘、培训和激励机制，推进慈善工作队伍的职业化。加强慈善义工组织建设，大力发展慈善义工队伍，广泛开展慈善义工服务。提倡机关工作人员带头参加慈善义工服务活动。

    (二)落实慈善捐赠税收优惠政策。充分发挥税收优惠政策对慈善事业的引导作用，对符合条件的公益性捐赠按税法规定在税前扣除。建立和完善捐款扣税机制，制定方便公民和法人的慈善捐赠税前扣除简易操作办法。

    (三)建立完善慈善表彰制度。对在慈善领域作出突出贡献的机构和个人，依据有关规定给予表彰。完善慈善捐助和慈善义工服务登记制度，逐步建立健全捐助和服务回馈奖励机制。

    四、全面提升慈善募捐救助水平
    着眼于发挥慈善事业在社会保障体系建设中的重要作用，不断提升慈善募捐救助工作水平。

    (一)严格遵循募捐救助原则。慈善募捐要遵循自愿、无偿的原则，不得摊派或者变相摊派;禁止带有推销性质或具有营利目的的捐赠活动;对捐赠人的个人信息，未经捐赠人同意，不得向社会公开。慈善救助要充分尊重捐赠人的意愿，按照与捐赠人的约定使用捐赠财产，不得擅自改变捐赠财产的用途;尊重和维护被救助人的人格尊严，依法保护被救助人的隐私。

   (二)提高慈善募捐水平。依法动员企业履行社会责任，倡导社会各界广泛参与慈善捐赠活动，支持慈善事业发展。大力支持慈善组织依法开展募捐活动，在场地、宣传等方面提供便利。创新募捐方式，广泛开展项目募捐、物资筹募以及义拍、义卖、义诊、义演等募捐方式，探索捐赠股权、捐赠技术、捐赠服务等新型捐赠方式，打造富有地域特色的慈善募捐品牌，不断提升募捐能力。继续开展“慈心一日捐”活动，募集资金专项用于救助特困群体。引导慈善组织提高应对突发公共事件的能力，协助政府开展救助工作。

    (三)提升慈善救助效能。引导慈善组织紧紧围绕困难群体的迫切需要和社会关注的热点问题，设立慈善救助项目，重点开展助困、助老、助孤、助残、助学、助医等救助活动。支持慈善组织开发和实施资金扶持、劳务救助、智力救助、心理救助、技术服务等多种慈善救助内容。统筹协调慈善救助资源，推动慈善组织之间的资源整合，实现政府救助与慈善救助的有效衔接。认真实施慈善救助项目，坚持公开透明，规范运作。搞好慈善救助项目的检查评估，确保取得良好的社会效益。

   五、强化对慈善组织的监督管理
    要加强对慈善组织的法律监督、行政监督、舆论监督、公众监督，全面提高慈善组织的公信力。

   (一)推进慈善募捐规范化管理。依法加强对劝募市场和募捐活动的管理，切实解决非法募捐、多头募捐、重复募捐等问题。要研究制定慈善募捐管理办法，推进慈善募捐规范化。

   (二)完善慈善资金审计制度。依法对社会捐赠资金的财务收支进行专项审计，对社会捐赠款物的接收、分配和使用情况加强监督，审计结果向社会公布。

   (三)建立慈善组织评估制度。研究制定慈善组织评估办法，探索建立第三方行业评估机制，委托具有资质的专业组织对慈善组织进行评估，并将评估结果向社会公布，作为年检、评优的依据。

   (四)建立信息公开制度。研究制定慈善信息公开管理办法，推动慈善组织信息公开、透明，提高慈善组织的社会公信力。搭建慈善信息平台，按照“谁接收、谁管理、谁公开”的原则，公开慈善信息，接受公民、法人和其他组织的监督。

   (五)建立慈善组织行业自律机制。引导慈善组织建立和完善法人治理结构，建立健全决策、执行和监督相结合的运行机制。探索建立募助分离的科学运作方式。推动建立慈善组织行业协会，制定慈善组织行业标准，加强对慈善组织的行业指导和管理，形成“自我管理、自我约束、携手发展、共建慈善”的行业自律机制。

    六、加强对慈善事业的组织领导
各级党委、政府要高度重视慈善事业，充分发挥慈善事业在保障改善民生、促进社会和谐、弘扬社会主义核心价值观中的重要作用，切实加强组织领导。要把发展慈善事业纳入经济社会发展总体规划，纳入党委、政府重要议事日程。要建立和完善党委领导、政府推动，民政部门牵头，宣传、精神文明、财政、文化、教育、税务、广播电视、新闻出版、海关、工会、团委、残联、妇联等部门参与的组织协调机制，形成推动慈善事业发展的整体合力。
