关于转发《青岛市总工会
关于向夏晓宾同志学习活动的决定》的通知

各分会：
现将《青岛市总工会关于向夏晓宾同志学习活动的决定》转发给你们，请组织广大教职工深入学习宣传夏晓宾同志的先进事迹，学习他爱岗敬业、敢于担当的主人翁精神；学习他与时俱进、锐意进取的创新精神，始终以世界眼光，瞄准专业前沿，紧跟时代步伐，自觉对接国际标准，如饥似渴地学习新知识，博采众长，全面发展；学习他脚踏实地、求真务实的工作作风，在普通岗位上做出不平凡的业绩；学习他科学管理、甘为人梯的党员先锋作用和劳模示范作用，充分调动广大教职工的积极性和创造性，为全面实现我校“十二五”规划目标任务建功立业。
附件：青岛市总工会关于向夏晓宾同志学习活动的决定
工    会

2011年5月3日

青岛市总工会文件
青工〔2011〕18号
★
青岛市总工会关于开展
向夏晓宾同志学习活动的决定
各市直工会：
夏晓宾，中共党员，1960年7月出生，1976年11月参加工作，现为青岛供电公司修验工区继电保护班班长。三十多年来，夏晓宾同志坚守一线岗位，不断学习探索，勇于创新实践，从一个参加工作时只有初中文化的工人，逐渐成长为“山东省首席技师”、“国家电网公司优秀专家人才”，成为中国智能电站安装第一人。他既有使命感又有责任感，兢兢业业、甘于奉献；他既有高超的技能又有创新能力，是所在领域的专家、“全才”；他既有文化有理想又有情趣懂生活，以他的精湛技术和人格魅力，感染和激励着周围的人。他在班组管理中创立了“技术精湛、管理精细、工作精心、质量精良”“四精”工作法，带出了一支高素质的团队。十余年间，青岛电网从未因检修或施工质量原因发生过保护装置误动、拒动事故，为电网的安全运行和重大活动保电工作做出了突出贡献，被誉为“电网保护神”。继电保护班先后被授予“全国安康杯竞赛先进班组”、“全国青年安全生产示范岗”、“山东省劳动竞赛先进班组”、青岛市“工人先锋号”和“班组建设示范基地”称号。他本人先后荣获山东省“富民兴鲁”劳动奖章、国家电网公司“特等劳动模范”等荣誉称号。

以夏晓宾为代表的当代工人，推动着中国产业不断从低端向高端跨越，向世界一流水平挺进，在这一伟大实践中，他们以时不我待的精神，主动转型，由普通劳动者向学习型、创新型、技能型、专家型职工嬗变。在加快转方式调结构，推动经济社会全面转入科学发展轨道的历史进程中，需要更多的“夏晓宾式”职工。深入学习宣传夏晓宾同志的先进事迹，对于激励全市广大职工按照世界眼光、国际标准、发挥本土优势，为当好建设蓝色经济区排头兵，全面实现“十二五”规划目标具有十分重要意义。为此，市总工会决定，在全市广大职工中深入开展向夏晓宾同志学习活动。

要学习夏晓宾同志爱岗敬业、敢于担当的主人翁精神。他有着强烈的责任心和使命感，把对事业的忠诚、对工作的热爱和对人生价值的追求转化为高标准做好本职工作的实际行动。他珍惜工作岗位，天天都24小时“值班”，始终保持通讯畅通，时刻处于待命状态，随时准备投入工作。他以舍我其谁的勇气和自信勇挑重担，完成了工作领域中的多个“第一”直至“中国第一”，以出色的工作赢得了企业的信任倚重和职工的尊敬钦佩，在服务企业、奉献社会中实现了自身价值。 

要学习夏晓宾同志与时俱进、锐意进取的创新精神。他始终以世界的眼光，瞄准专业领域前沿，紧跟时代步伐和科技创新，自觉对接国际标准，如饥似渴地学习新知识，博采众长，融会贯通，全面发展。在学习中提升素质，在实践中增长才干，在岗位上施展才华。他热爱生活、懂得生活，紧跟潮流，多才多艺，从充实的精神文化生活中汲取着创新的营养，在不断地求知中储备下创新的能量，锤炼出创新的头脑。他凭借高超的技能和敢为人先的创新勇气，知难而进，会干巧干，不断攻坚破难，争创一流，成为推动企业发展的中坚。
要学习夏晓宾同志脚踏实地、求真务实的工作作风。他耐得住寂寞却不甘平庸，既不好高骛远也不妄自菲薄，在普通的岗位上一步一个脚印地做出了不平凡的业绩。他严谨细致、精益求精、追求完美，将“高、精、勤、准、严、细、实、快”八字理念和“四精”工作法融入到日常工作中，狠抓落实，创造了良好的经济和社会效益。
要学习夏晓宾同志模范带头、科学管理的引领作用。他胸襟开阔，甘为人梯，通过传帮带，把自己过硬本领毫无保留地传授给班组成员，带出了30多名大学生、研究生徒弟，帮助他们提高实际操作能力，尽快胜任工作需要，并为其未来发展打下坚实基础，为企业培养了大批技术骨干。他急难险重任务冲在前，以身作则，率先垂范，公平公道，赏罚分明，发挥了党员先锋模范作用和劳模示范引领作用，极大调动了职工积极性。

当前，全市上下正认真贯彻党的十七届五中全会精神，按照“十二五”规划描绘的美好蓝图砥砺奋进。各级工会组织要把开展向夏晓宾同志学习活动，作为深入学习实践科学发展观，全面开展创先争优活动、加强职工队伍建设的重要措施，结合自身特点，加强组织领导，采取多种形式，迅速在广大职工中兴起学习热潮。要把组织开展学习活动同树立本行业、本单位的先进典型结合起来，同“当好主力军，建功‘十二五’”活动结合起来，同班组建设和争创“工人先锋号”结合起来，同当前开展的创先争优活动结合起来，充分调动广大职工群众的积极性、主动性和创造性。全市广大职工要以夏晓宾同志为榜样，持续学习、勇于创新、敢于担当、爱岗敬业、无私奉献，以更加开阔的视野境界，更加奋发有为的精神状态，更加求真务实的工作作风，比学赶超，为深入实施“环湾保护、拥湾发展”战略，当好建设蓝色经济区排头兵，建设富强文明和谐的现代化国际城市做出新的更大贡献。

                                青岛市总工会
2011年4月20日
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