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关于做好高校人口和计划生育工作的意见

为加强高等院校人口和计划生育工作，进一步明确高校计划生育工作的任务和流程，落实高校教职员工和在校学生的人口和计划生育管理服务，提高人口和计划生育社会综合管理水平，现提出以下意见。

一、充分认识做好高校人口和计划生育工作的重要性
近年来，我市高校数量不断增加，校区规模持续扩大，高校管理制度改革继续深化，高校后勤管理服务逐步社会化，校区内外来务工和居住人员不断增多，特别是取消了在校学生结婚生育的相关限制后，人员婚孕育情况变化快、信息掌握难、人员漏管或服务管理不到位等新情况新问题日益凹显，高校人口和计划生育工作呈现出更加复杂的局面。加强高校人口和计划生育工作，既是稳定低生育水平、统筹解决人口问题的重要内容，是全面落实计划生育基本国策、积极构建“和谐人口、诚信计生”的重要任务，也是提高高校综合管理服务水平的迫切需要和保障高校教职员工、在校学生计划生育合法权益的客观要求。各高校、各级人口和计划生育部门要充分认识抓好这项工作的重要意义，增强责任感和紧迫感，积极适应人口和计划生育工作形势和任务的新变化，规范工作制度，创新工作方法，加强工作配合，狠抓工作落实，切实把教职员工、在校学生和校区内居住的流动人口纳入人口和计划生育管理服务范围，不断提高高校人口和计划生育工作水平。
二、工作任务
（一）健全工作队伍网络。各高校应按照有利于组织协调、提高工作效率的原则，设立独立或合署办公的人口和计划生育机构，配备专（兼）职工作人员，具体负责高校内部人口和计划生育管理服务工作。高校所属院系、科研院所、校办企业等单位均应配备相应专（兼）职计生工作人员，落实本单位人口和计划生育工作。
（二）加强宣传教育工作。各高校要把宣传教育摆在人口和计划生育工作首位，对教职员工、在校学生和校区内流动人口分类开展宣传教育。在教职员工中重点开展人口和计划生育政策法规和生殖保健等知识宣传；在高校学生中重点开展国情国策、婚育观念、生殖健康、性健康知识和自我防护常识等教育，引导其集中精力完成学业，慎重对待结婚和生育问题；在流动人口中重点开展人口和计划生育政策法规、生殖保健等知识教育，引导其采取适宜的避孕节育措施。充分利用校内广播、电视、网站、刊物等宣传平台开设人口和计划生育栏目，通过组织开展咨询讲座、主题沙龙、学生社团活动和教职员工、流动人口入户走访等形式开展宣传教育，并对违法生育人员进行公示，积极营造实行人口和计划生育的舆论氛围。有条件的高校可逐步开设人口和计划生育公共选修课程，聘请专家学者开展人口发展和计划生育知识教育，增强高校人员的人口意识。
（三）提供计划生育优质服务。各高校要按规定落实计划生育避孕节育服务和奖励优惠政策，为教职员工、流动人口和已婚在校学生免费发放避孕药具或在校内设置避孕药具自取设备，每年组织已婚育龄女性教职员工（含所聘用流动人口）进行孕环情监测，落实晚婚晚育、计划生育假期、独生子女父母奖励费和退休一次性养老补助等政策，引导高校人员自觉实行计划生育。在校区内逐步建立大学生生殖健康咨询室，聘请有关专家、教授开展计划生育知识咨询和答疑。鼓励高校医疗服务机构在能力和资质范围内开展计划生育技术服务。
（四）加强流动人口计划生育管理服务。各高校应将所聘用和在校区（家属区）内居住的流动人口纳入人口和计划生育工作范围，做好流动人口信息登记、《流动人口婚育证明》（以下简称《婚育证明》）查验和孕环情监测等日常服务管理工作。按要求每月将流动人口数量、孕检情况、持有和查验《婚育证明》情况及发生变化的流动人员个案信息通报所驻地镇（街）计生办。镇（街）计生办及时通过省流动人口信息交流平台落实流动人口建档、发送通报、接收回执等工作，并及时向高校反馈有关情况。
（五）做好在校学生人口计生管理工作。高校人口和计划生育办公室和学生管理部门要密切配合，建立在校学生婚育状况登记备案制度，从学生入学登记开始，全程掌握其婚孕育情况，提供相关咨询指导和技术服务，按要求出具婚育状况等相关证明材料，同时，将办理《计划生育服务手册》和婚育情况及时纳入学生人事档案。高校和驻地人口计生部门要共同配合做好在校学生违法生育案件的调查处理工作，并按规定实行人口和计划生育责任追究。
（六）加强信息化建设。各高校应在校园网络中设立人口和计划生育版块或社区论坛，开展法律法规、青春期、优生优育、孕期保健等知识宣传和咨询。开发高校人口和计划生育管理服务信息系统，建立教职员工、流动人口和在校学生全员信息电子档案，逐步与驻地街（镇）人口和计划生育网络进行连接，开展网上信息通报交流。
（七）加强人口理论研究。各高校应充分发挥人才资源优势，围绕人口发展、素质、结构、分布以及与经济社会和谐发展等课题开展人口理论研究，积极参与蓝色经济区等重点项目建设中的人口理论应用研究课题，为经济社会发展提供科学的人口理论支持。
三、保障措施

（一）加强组织领导。高校党政主要领导要高度重视人口和计划生育工作，坚持“一把手”亲自抓、负总责。高校要成立由校主要领导为组长、院系负责人参加的人口与计划生育工作领导小组，加强工作领导和协调力度。加大经费投入，保证各项人口和计划生育奖励及必要的管理服务经费。积极协调和发动高校工青妇、学生会等团体组织参与配合，共同做好高校人口和计划生育工作。
（二）建立高校内部人口和计划生育目标管理责任制。各高校应与各院系、各部门和校属单位层层签订人口和计划生育目标管理责任书，将人口和计划生育工作情况纳入对各部门年度目标责任考核，并按照相关规定落实责任追究，形成统一领导、各负其责、综合考核的良好局面。

（三）落实属地化管理。各级人口和计划生育部门要加强对高校人口和计划生育工作的指导和监督。驻地镇（街）按照规定与高校签订《人口和计划生育目标管理责任书》，定期培训高校计划生育工作人员，密切配合高校抓好工作责任落实，并将高校人口和计划生育工作落实情况纳入驻街单位目标责任考核。
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