如何做好教代会提案工作
    一、什么是教代会提案

    教代会提案是教职工代表按照规定的程序和程式，提交教代会讨论和决定问题的建议。提案一般由代表一人提出，两人以上附议才能成立。提案应包括案名、理由及整改建议或措施三部分。提案内容要实际，要求要具体。提案的内容要符合党和国家的政策、法律法规，并且限于本校的职权范围和教代会职权范围。提案按照一事一案的格式提出。教代会提案一经立案，就成为具有效力的议案，必须按规定的程序落实处理、答复反馈。本次大会提案落实处理情况，在下一次大会上由提案工作委员会报告。

这里，要强调一点，就是提案不完全等同于一般的建议和意见。一是更为正式、规范，效力更明显；二是撰写前，要调查研究，广泛听取群众意见，准确地说，是“代为表达”，代表的是一个或者几个群体，是广大的教职工的呼声，不仅仅是代表自己；三是撰写时，有比较固定的程式，要有题目，有分析，有措施，一般地说，三个要素不齐全是不能立案的。
    二、为什么要做提案工作

    教代会是高校实行民主管理、广大教职工依法参与学校民主管理和监督的基本形式，是学校管理体制的重要组成部分。而提案征集和处理，是教代会的重要内容，应该说，是教职工行使民主管理和监督权力的重要措施和渠道。大了说，可以促进学校管理水平的提升，可以使学校的决策更为民主、科学和可行；小了说，可以表达民情民意，维护教职工的切身利益，对学校的事业发展也是大有裨益的。

   提案工作在学校民主管理的众多渠道和要素中，因为是书面表达，是调研基础上提出的，是有分析论证并提出具体措施的，是必须要有答复的，所以是最为正式、最有效力。
   关于提案的重要性，实际上在规定的提案处理程序上也可以看出来。作为教代会知识，在这里咱们也一起了解一下，处理和落实提案的程序：

    (1)审查、立案：分析收到的提案是否符合立案要求。一看是否符合党和国家的方针政策、法律法规；二看是否属于学校行政职权范围内能处理的问题；三看是否符合学校实际并具有实际价值或作用。符合这三点要求，可以立案。一些不符合立案要求但有参考价值的提案，可作为“一般性意见或建议”，转送有关部门，直接答复提案人。
    正式立案的提案，要整理分类，登记造册。
    (2)落实：大会闭会后，提案工作委员将提案处理表交有关职能部门提出解决方案或处理意见。提案工作委员会，要与实施部门保持联系，经常对提案的执行情况督促检查，并为提案的实施创造条件。

    (3)再审：提案在实施过程中遇到困难或执行不力，提案工作委员会要调查研究，作出判断。属于应该执行的，要督促有关部门认真执行；属于条件变化，不能按原计划执行，允许说明情况，取得一致意见后，暂缓或停止执行。但这时，要给提案人作出满意解释。

    (4)反馈：立案的提案，不论是已落实的还是没有落实的，都要在规定的时间内向代表汇报，并征求提案人对处理结果的意见。总之，提案要做到案案有着落，件件有交代。
三、如何撰写出好的提案

    1、撰写提案容易出现的问题：

    一是提案的结构不完整。只有案名、案由，没有措施和建议，即缺少解决问题的主张和办法； 二是一案多提、主题不明确，案由不足、不具体；三是建议和措施比较笼统或不太切合实际；四是有的内容属教代会规定职权范围以外的问题；五是有的内容对局部或少数教职工的利益而言有一定的合理性，但对全局和大多数教职工的利益来说则欠合理。

    2、什么是好的提案：

    ⑴提案内容是围绕学校改革发展、教学科研、管理、规章制度、人事分配制度改革、教职工生活福利、教职工队伍建设、教职工群众关心的其他重大问题的意见和建议。

    ⑵提案提出问题有针对性、有情况、有分析、有具体措施和建议。

    ⑶所提建议对解决问题具有现实性，或具有前瞻性，对长远规划、宏观决策有重要参考价值，对承办单位改进工作有积极作用。

    ⑷提案被有关职能部门采纳后，取得了较明显效果。

    ⑸提案的书写符合规范要求。

    3、怎么写出好的提案：

    ⑴提高对提案工作重要性的认识。前面陆续提到了，这里就不再赘述了。

    ⑵认真学习和深刻理解教代会知识和政策法规，不断增强自己的主人翁意识、责任意识和参与民主管理与监督意识，不断提高自己的大局意识和参政议政能力。

    ⑶要了解学院改革发展的全局，了解学院今年的主要工作安排，要深入教学科研和管理服务工作第一线开展调查研究，征求教职工的意见，倾听教职工的呼声，要进行充分论证，科学性、可行性、前瞻性的论证，为提案的撰写积累丰富的第一手资料。关系教职工切身利益的问题也要兼顾国家、学校、集体、个人的关系。尽量不提缺乏论证，实现不了的问题。

    ⑷要学习和熟悉教代会提案工作的相关知识，重视提高提案的写作水平，在撰写提案时，力求表达格式规范、主题鲜明、内容完整、言之有据。

